

盗掘红山文化遗址 古墓葬案破获

系新中国成立以来单案抓获犯罪嫌疑人数和追缴被盗文物数量最多案件

本报朝阳5月26日电(记者李韵、毕玉才)近日,在公安部直接组织指挥下,辽宁与北京、天津、内蒙古等6省市区公安机关同步开展集中行动,一举破获公安部督办的盗掘古文化遗址古墓葬案,打掉盗掘犯罪团伙10个,抓获犯罪嫌疑人175名,追回涉案文物1168件。

织严密、分工明确,形成从盗掘到销售的完整犯罪网络。专案组迅速锁定了以姚某、冯某、程某等为首的10个盗掘犯罪团伙和175名犯罪嫌疑人,并收集掌握了大量盗掘古文化遗址古墓葬的犯罪证据。

2014年以来,辽宁省朝阳市牛河梁红山文化遗址保护区以外周边地区连续发生多起盗掘案件,一批古文化遗址、古墓葬、积石家文物本体和原历史风貌遭到严重破坏和损毁,大量文物被盗。

玉猪龙 资料图片



四成角膜致盲患者有望脱盲 全球首个生物工程眼角膜将上市

本报西安5月26日电(记者杨永林、张哲浩)近日,第四军医大学组织工程研发中心主任金岩教授团队自主研发的生物眼角膜(即角膜上皮细胞膜)获得国家食品药品监督管理总局颁发的医疗器械注册证书,成为全球首个高科技生物工程角膜产品,并将于今年7月全面上市。

为改变角膜来源稀缺的现状,金岩团队进行了长达10年的生物工程角膜的研究。“猪的器官结构和人很接近,一旦混浊或受损将导致患者失明。虽然角膜看起来薄而透明,却是由无数排列紧密、纵横交错成网状的胶原纤维构成,光靠化工分子材料等纯人工材料,目前无法做出这样精密复杂的结构。”

角膜是眼球前部的一层仅有0.5毫米厚的高度透明的组织,就像照相机的镜头一样对成像起了关键作用,一旦混浊或受损将直接导致患者失明。虽然角膜看起来薄而透明,却是由无数排列紧密、纵横交错成网状的胶原纤维构成,光靠化工分子材料等纯人工材料,目前无法做出这样精密复杂的结构。



中国高校出版社书榜 (5月) 光明日报社评论部、教育部中国大学生在线联合主办。包含《开拓者:著名历史学家访谈录》、《翻译乃大道》、《狄更斯传》、《智力资本:中国智库核心竞争力》、《中国梦的文化指向》、《创意:理论与实践》、《女人的情怀:中国文化演讲录》、《武士之心:李小龙的人生哲学》、《尼山书院的二十六堂国学课》、《穿越城市》等书籍推荐。

记者来信

“东西犹在” “文武已失” 北京行政区划调整改名留遗憾

编辑部:

本报开设的“地名的故事·那些历史那些乡愁”栏目,让记者再次想到五年前北京那次行政区划调整及改名的事情。那次行政区划调整,原崇文、宣武、东城、西城四区被撤销,随后成立新的东城区和西城区。

崇文区得名于区内的崇文门,取“文教宜尊”之意;宣武区得名于区内的宣武门,取“文武宜物”之意。

古人在思想和形式上都追求和谐统一,北京内城南城墙中间为“正阳门”,崇文门、宣武门则分居其左右两侧。左崇文右宣武的格局,在阴阳五行中,又另有含义,东方属木,主生,西方属金,主死,所以古时进京赶考的举子都走生门——崇文门;出殡以及押赴菜市口的死囚都走死门——宣武门。

这一左一右,一东一西,一生一死,一文一武的两座城门后来又赋予了不同特殊的含义,比如“文成武德,文武并重”“文治武安,江山永固”。而今天看来,崇文、宣武,可谓文武之道,一张一弛。对内以文治国,半部论语治天下,谓

之“崇文”;对外以武安邦,不战而屈人之兵,谓之“宣武”。简单的两个地名,其实承载着中华传统文化中的治国思想。

崇文、宣武作为行政区的名称,是新中国成立后的事情。解放初,北京城区行政区划调整频繁,先后由20个区调整为12个区,后又合并成9个区。1952年9月,第七区更名为崇文区,第八区改称宣武区。后来,各自的区界几经变动,直到1958年,两区的区划范围才逐渐稳定下来,形成了后来的格局。

2010年7月1日,经国务院批准,北京市对首都功能核心区行政区划做出重大调整,崇文区、宣武区整体行政建制被取消,原西城区与宣武区合并,成立新的西城区;原东城区与崇文区合并,成立新的东城区。至此,崇文区、宣武区成为历史。20世纪90年代以来,北京人口迅速增加,城市规模迅速扩张。作为北京核心区,原东城、西城、崇文、宣武面积都比较狭小,可地狭人密,发展空间大大受限。并且由于种种原因,核心四城区发展极不平衡,位于南部的崇文、宣武落后于位于北部的东城、西城。因此,通过行政区划的合并调整,有利于对现有的

空间资源进行有效整合,提高核心区的承载能力和服务水平,同时也更有利于解决四个区结合部管理薄弱的状况,推进核心区南北均衡发展。

不同的历史时期,为了充分发挥城市整体功能、促进社会经济发展,将城市的行政区域重新划分是正常的,也是必要的。然而,行政区的命名却不应不慎重。土耳其著名诗人纳齐姆·希克梅特有一句名言:人的一生有两样东西最难忘,一是母亲的面孔,一是家国的面孔。崇文有全国“工艺美术之乡”的美称,有“崇文三宝”(天坛公园、明城墙、永定门),宣武更是北京城的肇始之地、宣南文化的发祥地和北京城著名的传统商业区。当古城墙和古城门逐渐消失,当四合院和胡同慢慢离我们远去,承载我们对家园记忆的或许只有家国的名字了。由此我们不难理解为什么崇文、宣武被取消后,那么多老北京市民表现出巨大的失落感,因为他们关于家的记忆由此便断裂了。

法国学者拉克吕说:“地理是横的历史,历史是纵的地理。”那么,地名便是这“纵横”网络上繁星一般的自然实体的标记。以崇文、宣武命名城门已近600年,



用它们命名行政区也已有半个多世纪。在这漫长的历史岁月中,崇文、宣武已经不仅仅是一个用来标记地理位置的名字,它们已经成为城市文化的胎记,体现着城市的底蕴,反映着城市的文脉,映照着城市的特色。新的行政区划命名为东城、西城,结果“文武”变“东西”,从名字上人们已经看不到底蕴,看不到特色了。甚至有老北京人感叹:“‘东西犹在’,‘文武已失’,北京不再是原来的四九城了。”

五年过去了,“文武”变“东西”的遗憾已然造成,后憾抱怨也已无济于事。今后,地名的演变、更改仍会继续,我们希望有关部门在修改地名时,能多听听百姓的意见,多听听专家的意见,多考虑一下历史和文化因素,不要让遗憾再次出现。

本报记者 韩业庭

农学教授告诉你 学农前景很光明

□姚云 唐艺卿

今天我们邀请的两位教授,一位是曾留学加拿大的中国农业大学教授A,一位是在农学方面具有一定管理经验的北京师范大学教授B,希望通过他们的回答,能够给有意填报农学的考生提供一些建设性意见。

问题1.你当时为什么填报农学专业?如果有第二次机会,你还会选择农学吗? 教授A:我当时填报志愿时对农学一点儿都不了解,只是想到农学可能会容易吃饱肚子。随着多年的学习与工作,才对农学有了较全面的了解。如果真有第二次机会,我估计还会选择农学。

教授B:农业是国民经济的基础,这不是一句空话。对现代社会来说,农学更是一门具有战略性和现实意义的学科,大的方向选择正确,未来就会有良好的出路;如果有第二次选择机会,我还会毅然选择农学专业。

由于两个教授所处的时代不同,他们在填报志愿时选择农学的出发点就不同。但可喜的是他们后来都喜欢上了农学,说明农学是有魅力的。



问题2.农学学科专业较多,如果你给自己的小孩选择,你要选择什么专业? 教授A:选择专业,一定要看考生今后的发展方向。如果今后可能读研究生,从事农学研究的,建议选择偏重农学基础理论方面的专业。如果大学毕业就想创业或就业,建议选择应用性比较强的专业。

教授B:农学是一个一级学科门类,我个人认为,选择一些基础理论和应用结合较好的专业,且在世界贸易组织等国际机构都具有“绿箱”政策的专业比较好,比如与育种相关的专业,应该是很有前途、社会上也很需要的专业。

随着社会发展,农学已超出传统的农学范围,农林业的发展赋予了国家特殊的含义。根据考生生活的地理环境或自己生活的理想目标,选择适合自己的学科不失为填报志愿的方式之一。

问题3.相对其他学科,国内有农学专业的学校不太多,你建议填报哪些学校? 教授A:如果希望进一步深造,可选择农学专业有本科、硕士和博士的学校,

如果打算就读一个本科,可选择专业具有特色的高校。

教授B:成绩如果出色,当然选择北京的农学学校最好;当然,也可以结合学校优势学科进行选择,比如西南大学(原西南农业大学)、四川农业大学、华南或海南相关农业大学都具有自己的优势。

两位教授对选择农学专业的建议都具有相似性,农学学科在我国已受到重视,目前国内已有150余所高校开设了农学专业,除了传统的农业类综合性大学,如“中国农业大学、华中农业大学、南京农业大学、西北农林科技大学、北京林业大学、华南农业大学”外,还可以考虑一些在全国有特色专业和重视现代科学技术的农林专业高校。

问题4.农学就业如何? 教授A:客观地讲,农学不是一个热门学科,而且毕业后希望直接去政府部门就业也不太现实。但农学的专业发展一是前景很好;二是毕业后创业门槛较低,依靠个人努力都能创业。

教授B:农学就业前景良好,国家社会都需要,而且个人也可以从事有专业背景的创业,这个很有前景,身边很多案例都很成功。

两位教授都认同国家对农业的重视,而且学农学非常适合个人创业。但要想暴富或毕业后直接进入公务员队伍,这是不现实的。

总结:农学不是显学,也不是传统意义上的农学。随着人们对生活水平要求的提高,生活由温饱转向富裕与健康,人们对农学也寄予了更高的期望。你只要回想一下,食品安全这非常普通的要求,在中国已呼吁了多少年,但效果如何?就凭这一点,你就能够感受到农学的发展空间有多大。除了食品安全、健康食品、环境保护、自然环境利用等的呼声也很高。只要地球人存在,人们就离不开农业,离不开农业为我们提供生存的基本条件。只要你喜欢农学、选择了农学,并为之努力奋斗,前景光明。(作者系北京师范大学教育学部洪文团队成员)

西沙2015水下考古顺利结束 发掘出水37件文物

本报海口5月26日电(记者王晓樱、魏月薇)25日,“中国考古1号”结束在西沙群岛43天的作业,返回海南文昌清澜港,标志着此次水下考古工作顺利完成。根据出水的水瓷片和石构件特征分析,珊瑚岛一号沉船遗址的时代为清代晚期,沉船为一艘专门运输石构件的远洋运输船。

作为西沙海域第二次大规模的水下考古活动,此次完成了珊瑚岛一号沉船遗址水下考古发掘、甘泉岛遗址陆上考古调查等考古任务。

在重点考古发掘的珊瑚岛沉船一号遗址,虽然没有发现沉船船体,但发现大量石质建筑构件堆积、少量青花和白釉瓷器碎片散落。发现大小石构件共274件。考古工作队从中提取了37件出水石质类文物和13件出水瓷器碎片。工作队还在甘泉岛遗址陆上考古调查中发现宋、明清、近代各时期遗址共17处,采集标本55件。在金银岛一号沉船遗址水下考古调查时,工作队发现有大量的石质建筑构件和瓷器残片。

蚂蚁创客空间 “杨浦1号”落地

本报上海5月26日电(记者颜维琦)全国首个专注于互联网教育的创业孵化基地——蚂蚁创客空间“杨浦1号”25日在上海宣布启动。当日,“新华都商学院创业共同体”与蚂蚁创客空间启动战略合作。

据悉,“新华都商学院创业共同体”计划在3至5年内,在全国合作100个园区,服务1000个孵化器,帮助1万创业者。此次联手蚂蚁创客搭建创业生态圈,将在创业空间、创业教育、金融投资及法律、财会、人力资源等创业综合服务方面,解决创业者的创业难题,共同推进互联网教育发展。

“新四军抗战与铁军精神传承”学术研讨会举行

本报北京5月26日电(记者胡其峰)作为纪念抗日战争胜利70周年系列活动之一,“新四军抗战与铁军精神传承”学术研讨会日前举行。与会专家提出,铁军精神可以归纳为十六字:听党指挥、热爱人民、精忠报国、奋斗牺牲。研讨会由中国共产党党史学会、中共北京市党史研究室和北京新四军研究会联合主办,北京新四军研究会会长陈昊苏作了主旨报告《论铁军》。



关键词 关机焦虑 种植家具 智能公交 好人“祥子” 关闭手机,失联18小时,到底会发生什么?武汉大学珞珈学院200名大学生加入一项心理挑战。活动中,他们主动关闭手机,尝试回归“无手机”生活。在18小时里,大家面对面聊天的机会多了,去操场上运动的人也多了。调查数据显示,活动期间,超过一半的学生出现一定程度的焦虑情绪。网友“心语”表示:“关机可以,但请务必转告我的上司,否则我就离被开除不远了。”

在快节奏的生活中,英国家具设计师加文·芒罗却选择放慢速度。在一座占地1公顷的“家具种植园”中,他种植的柳树、橡树、榛子树整齐排列。树枝沾着蓝色塑料模具生长,进行“自然节奏的延伸”。经过近10年栽培,种植园的第一批椅子将于2016年年底“收获”,预计2017年上市。有网友为这种生产方式和天然、无甲醛的“有机家具”点赞,网友“林央”却大为不解:

“为打造一把椅子,竟然要折磨一棵树长达10年,这样真的好吗?”

成都公交开发了一款名为“巴适公交”的APP,让不少网友羡慕不已。在出门前,用户只需在手机上查看自己所乘公交车的到站时间,然后掐点儿到车站乘车就行。同时,用户还能通过APP查看公交车内的实时监控,了解哪辆车的乘客少,车厢不拥挤。河北网友“睡不醒君”马上建议:“想起每到冬天站在公交站长时间候车,希望赶快出一个‘河北版本!’”

在沈阳有一位车行老板叫张立祥,人称“祥子”。1993年至今,他累计安置刑满释放人员400余人。不仅无人重新犯罪,还涌现出一批拾金不昧、见义勇为的先进个人。网友“蕾明”点赞称:“只保证自己做一个好人,不难。难的是,帮助更多的人成为好人。”(光明网记者 邱晓琴、郭佳)

河南信阳平桥区 设立“读书月”

本报讯(记者李苑 通讯员郑春、薛建祥)日前,河南省信阳市平桥区宣布,将每年4月设立为“信阳市平桥区读书月”,向基层深入推广“让书香洋溢平桥”主题读书活动。

“信阳市平桥区读书月”的设立把全民读书活动通过法定程序固定下来,进一步发挥公共图书馆等平台和资源的作用。自2010年以来,连续六年,平桥区每年都围绕“纪念世界读书日、让书香洋溢平桥”这一主题,开展“经典名篇朗诵会”“公共图书馆系列读书讲座”等全民读书活动品牌。